ФГБОУ ВО «Глазовский государственный педагогический институт 

 имени В. Г. Короленко»

Олимпиада по обществознанию для учащихся 10-11-х классов
 1) Выберите верные суждения о социальной стратификации и запишите буквы, под которыми они указаны.
а) Страта – слой людей, имеющих схожие признаки по психическим и физиологическим параметрам.

б) Сословия – большие группы людей, различающиеся по их отношению к собственности.

в) Поляризация общества способствует росту социальных конфликтов.

г) Распределение социальных групп и людей по стратам позволяет выделить относительно устойчивые элементы структуры общества с точки зрения доступа к власти, выполняемых профессиональных функций и получаемого дохода.

д) К деклассированным элементам относятся люмпены – бродяги, попрошайки, нищие, а также маргиналы.
Ответ ___________________

2)  Супруги Екатерина и Пётр не заключали брачный договор и при расторжении брака не достигли согласия по поводу раздела имущества. Суд довёл до их сведения, что они могут руководствоваться законным режимом имущества супругов. Какие из приведённых положений соответствуют данному виду режима собственности супругов?

а) Совместной собственностью супругов является имущество, нажитое ими во время брака (общее имущество супругов), к которому относятся доходы каждого из супругов от трудовой, предпринимательской деятельности.

б) Имущество, принадлежавшее каждому из супругов до вступления в брак, а также имущество, полученное одним из супругов во время брака в дар, в порядке наследования или по иным безвозмездным сделкам (имущество каждого из супругов), является совместной собственностью.

в) Имущество каждого из супругов может быть признано их совместной собственностью, если будет установлено, что в период брака за счёт общего  имущества супругов или имущества каждого из супругов, либо труда одного из супругов были произведены вложения, значительно увеличивающие стоимость этого имущества.

г) Общим имуществом супругов являются также приобретённые за счёт общих доходов супругов движимые и недвижимые вещи, ценные бумаги, паи, доли в капитале коммерческих организаций.

д) При совершении одним из супругов сделки по распоряжению общим имуществом супругов согласие другого супруга не требуется.

е) Вещи индивидуального пользования (одежда, обувь и др.), в том числе драгоценности и другие предметы роскоши, хотя и приобретённые в период брака за счёт общих средств супругов, признаются собственностью того супруга, который ими пользовался.

Запишите буквы, под которыми они указаны.
Ответ _____________________
3) Напишите название термина, о котором идет речь.
Всякие отношения, связанные с осуществлением власти или возможностью влияния на решения государства, называются _________________________.
4) Установите верность или ложность утверждений («Да» или «Нет»). Ответы запишите в таблицу.
1. Девиация в обществе выполняет как функции, так и дисфункции.

2. В социологии формальной считается группа, в которой отношения между людьми носят формальный, отчужденный характер.

3. В индустриальном обществе существуют непреодолимые границы между социальными группами и стратами.

4. Маргинальность имеет только негативные последствия для общества и никогда не может иметь позитивных последствий.

5. Для процесса глобализации характерно сближение уровня жизни населения развитых и развивающихся стран.

6.  Внутриролевым напряжением считается напряжение, возникающее в результате конфликта между требованиями различных социальных ролей.

7. В процессе первичной социализации роль главного агента социализации в современном обществе берут на себя СМИ.
8. Возникая, социальные институты на протяжении своего существования остаются неизменными.
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5) С помощью примеров проиллюстрируйте каждую из трех разновидностей социальных норм: традицию, обычай, церемонию.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6) Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ.
1. Норма права, институт права, отрасль права. ______________________________________________________________________
2. Мелкое хищение, злоупотребление спиртными напитками в общественных местах, нарушение санитарных норм при торговле, нарушение правил охраны природы. ______________________________________________________________________
3. Предупреждение, лишение специального права, предоставленного физическому лицу, дисквалификация, возмещение морального вреда.
______________________________________________________________________
4. Объект правонарушения, субъект правонарушения, объективная сторона, субъективная сторона правонарушения. ______________________________________________________________________
5. Подписка о невыезде, залог, домашний арест, заключение под стражу. ______________________________________________________________________
6. Прокурор, потерпевший, судья, подсудимый, адвокат, эксперты, свидетели. ______________________________________________________________________
7. Общественная опасность, противоправность, виновность, наказуемость. ______________________________________________________________________
8. Соглашение сторон, истечение срока трудового договора, изменение условий договора, смерть работника или работодателя, форс-мажор. ______________________________________________________________________
9. Неоднократность преступлений, наступление тяжких последствий в результате совершения преступления, совершение преступления по предварительному сговору, привлечение к преступлению лиц, не достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность. ______________________________________________________________________
10. Законность, справедливость, гуманизм, презумпция невиновности, отсутствие обвинительного уклона, неприкосновенность личности, состязательность сторон в судебном процессе, право на защиту, право на обжалование.
______________________________________________________________________
7) Начинающий журналист качественной газеты написал статью о парламентских выборах 2015 г. в стране В. с давней и признанной традицией представительного и демократического правления, на которых победила партия С., набравшая около 37% голосов всех голосовавших избирателей, но при этом получившая почти 51% мест в парламенте и сформировавшая правительство. Основываясь на этих результатах, журналист сделал вывод, что страна B. не является демократией. Редактор, прочитав статью, отверг вывод начинающего журналиста как ошибочный и предоставил короткое объяснение, с которым журналист согласился, признав свою неправоту.
 Как Вы думаете, чем обосновал свое решение редактор? Какие факторы мог не учесть начинающий журналист? О какой избирательной системе идет речь? На какую классическую концепцию демократии ориентировался начинающий журналист?

8) Установите верность или ложность утверждений («Да» или «Нет»). Ответы запишите в таблицу.

1.Президентом РФ может быть избран российский гражданин, достигший 25 лет.

2.Высший исполнительный орган в Российской Федерации называется правительством.

3.Устойчивая правовая связь человека с государством, выражающаяся в совокупности их взаимных прав и обязанностей, обозначается термином «гражданство».
4.Основной нормативный правовой акт Российской Федерации, регулирующий отношения между потребителями при продаже товаров, устанавливающий права потребителей на приобретение товаров надлежащего качества и безопасных для жизни, здоровья, имущества потребителей, называется Законом о правах потребителя.

5.Оптация – это выбор гражданства при изменении границы государства.

6.Социальное государство – это то, в котором обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан, развивается система, устанавливаются государственные пенсии.

7.В соответствии с Конституцией РФ помилование осуществляет Государственная Дума.
8.В соответствии с Конституцией РФ Президент РФ является главой Правительства РФ. Он обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие всех органов государственной власти.
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9) Рассматривая игру как вид деятельности, исследователи характеризуют ее как стихийную, вечно обновляющуюся, изменяющуюся, модернизирующуюся. С опорой на курс обществоведения и социальный опыт приведите три подтверждения изменчивости игры как вида деятельности.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
10) Выберите все правильные ответы и запишите их в таблицу.
1. В качестве критерия общественного прогресса не может рассматриваться:
    1) количество научных публикаций за год
    2) состояние общественной морали, уровень нравственной культуры людей в обществе

    3) процесс образования множества политических партий в стране

    4) уровень потребления населением разных продуктов питания

    5) степень свободы граждан общества

2. Элементами неформального социального контроля являются:
    1) правоохранительные органы

    2) традиции и обычаи

    3) групповое давление

    4) моральные нормы и ценности 

    5) государственное принуждение

3. Кто в нижеследующих примерах демонстрирует конформное поведение?

   1) подданные «голого короля» из одноименной сказки  Г.Х. Андерсена

   2) героиня Пушкина - Татьяна Ларина, первая признавшаяся в любви Евгению Онегину

   3) маленький ребенок, делающий все наперекор родителям

   4) художник советского периода, рисующий членов Политбюро, осознающий, что в случае отказа может оказаться «в опале»

   5) ученик, подавший апелляцию, чтобы оспорить результаты ЕГЭ

4. Кто из нижеуказанных лиц является маргиналом?

    1) бывший сельчанин, который отошел от сельского уклада жизни, но не принимает норм и ценностей городского образа жизни

    2) ученый, который вынужден был уйти из нерентабельного научно-исследовательского института и стать «челноком» 

    3) эмигрант из Узбекистана в США

4) аристократ, который после Октябрьской революции 1917 г. вынужден был встать к станку, чтобы прокормить себя
5) учительница, которая вследствие конфликта вынуждена была перейти на работу в другую школу
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11) Доходы печатных средств массовой информации складываются из поступлений от размещения рекламы и реализации тиража. Сегодня первые более чем вдвое превосходят вторые. На телевидении преобладают однотипные развлекательные сериалы, подтвердившие свою коммерческую эффективность.

Какой вывод о связи современных СМИ и массовой культуры Вы можете сделать на основе приведенных данных? Поясните этот вывод, приведя не менее двух положений. Приведите еще один пример, подтверждающий сделанный вами вывод.

12) Заполните пропуски в предложениях. 

1. Наука об общих и специфических социальных законах развития и функционирования определенных социальных систем, формах и механизмах проявления этих законов в деятельности людей называется ________________.

2. Философская категория, о которой идет речь в следующем перечне: свойство высокоорганизованной материи, субъективный образ объективного мира, идеальная интернациональность, самопознание, — это _______________.

3. В условиях рынка государство использует различные методы воздействия на экономику. Воздействие, оказываемое посредством изменения структуры доходов и расходов государства, называется 1)___________________________ политикой, а воздействие, оказываемое посредством изменения денежной массы и процентных ставок,- 2)___________________________ политикой.

4. Основными институтами социальной мобильности, согласно П. Сорокину, является армия, школа и ________________.

5.  _____________ может быть расширенной и нуклеарной, моногамной и полигамной, патриархальной, матриархальной или эгалитарной, эндогамной и экзогамной.

6. ______________ — это способ существования человека, процесс, способствующий становлению и развитию личности и его сознания, особое отношение к миру, целью которого является сознательное преобразование последнего.

7. Совокупность суждений и оценок, характеризующих консолидированное отношение массового сознания к наиболее значимым и актуальным проблемам, событиям и фактам общественной жизни, — это ______________________________. 

13) Подскажите гражданину Перепелкину как выйти из ситуаций, основываясь на тех или иных правовых актах? Какой правоохранительный орган может защитить его интересы в каждой ситуации?
- Сосед гражданина Перепелкина залил его квартиру. Все требования о возмещении расходов сосед игнорирует и поясняет, что ничего не будет делать.
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
- Гражданин Перепелкин случайно узнал, что местный завод сбрасывает свои ядовитые отходы в реку у его дома, факты подтвердились.

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

- Гражданин Перепелкин решил активно заняться предпринимательством, но как это лучше сделать, какие заключать договоры, он не знал.

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

- Гражданин Перепелкин решил оставить завещание в пользу своего друга.
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
- Гражданин Перепелкин решил поехать за границу, чтобы в течение месяца отдохнуть у знакомых. Возвратившись домой, он обнаружил, что его квартира взломана и многие вещи пропали.

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

14) Ниже в таб​ли​це приведен при​мер налогообложения раз​лич​ных субъектов. В таб​ли​це указаны дан​ные о до​хо​де субъектов до вы​че​та налога (валовой доход) и после вы​че​та налога (чистый доход). В при​ве​ден​ном примере:
A) определите сумму на​ло​га для пер​во​го субъекта налога;

Б) опре​де​ли​те величину на​ло​го​вой ставки для вто​ро​го субъекта на​ло​га (в процентах);

B) установите, какой вид на​ло​го​вой системы ил​лю​стри​ру​ет данное налогообложение: прогрессивную, ре​грес​сив​ную или пропорциональную. 
Ответ обоснуйте.
 

	Субъект налога
	Валовой доход, руб.
	Чистый доход, руб.

	1.
	40 000
	36 000

	2.
	10 000
	9000

	3.
	5000
	4500

	4.
	2000
	1800


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

15)  Какие три основные функции одежды как социального символа выделяет автор? Используя обществоведческие и исторические знания, проиллюстрируйте любые две из них примерами.

 

Любой человек, занимающий высокую социальную позицию в обществе, стремится соответствовать своему статусу и вести себя должным образом. От человека, обладающего статусом банкира, окружающие ждут вполне конкретных поступков и не ждут других, которые не соответствуют их представлениям об этом статусе. Следовательно, статус и социальную роль связывают ожидания людей. Если ожидания формально выражены и зафиксированы в каких-либо актах (законах) или в обычаях, традициях, ритуалах, они носят характер социальных норм. 

Хотя ожидания могут и не фиксироваться, однако от этого они не перестают быть ожиданиями. Несмотря на это, от обладателя конкретного статуса люди ожидают, что он будет играть вполне определённую роль в соответствии с теми требованиями, которые к этой роли они предъявляют. Требования и нормы поведения общество предписывает статусу заранее. За правильное исполнение роли индивид вознаграждается, за неправильное наказывается.

 Модель поведения, ориентированная на определённый статус, включает в себя совокупность статусных прав и обязанностей. Права означают возможность совершать определённые действия, обусловленные статусом. Чем выше статус, тем бóльшими правами наделяется его обладатель и тем бóльший круг обязанностей на него возлагается.

 Модель поведения, ориентированная на определённый статус, имеет и внешние знаки отличия. Одежда является социальным символом, который выполняет три основные функции: обеспечение комфорта, соблюдение приличий и демонстративное выражение.

 Функцию статусных символов выполняют также жильё, язык, манеры поведения, досуг.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
